　　附件 
　　  
[bookmark: _GoBack]　　吉林省社会化环境检测机构管理办法 
　　（试行） 
　　  
　　第一章    总 则 
　　  
　　第一条（目的及依据）  为规范社会化环境检测机构的环境检测行为, 加强全省环境检测管理，根据《关于推进环境监测服务社会化的指导意见》（环发〔2015〕20号）、《关于开展环境监测服务社会化试点工作的通知》（环办〔2015〕37号）、《环境监测数据弄虚作假行为判定及处理办法》（环发〔2015〕175号）等有关规定，制定本办法。 
　　第二条（定义）  本办法所称的社会化环境检测机构是指吉林省境内注册的非环境保护行政主管部门所属的具有相应资质可从事环境检测业务的机构。 
　　第三条（适用范围） 本办法适用于在吉林省境内开展环境检测业务的社会化环境检测机构。 
　　第四条（管理方式）  吉林省社会化环境检测机构管理采取分级管理、登记备案的管理方式。 
　　  
　　第二章    登记备案 
　　  
　　第五条（原则） 凡在本省从事环境检测业务的社会化环境检测机构，应通过省级质量技术监督行政主管部门的资质认定，在全省范围内开展环境检测业务的社会化环境检测机构须经省级环境保护行政主管部门登记备案；在地市范围内开展检测业务的社会化环境检测机构须经当地地级环境保护行政主管部门登记备案。 
　　第六条（提交申请） 社会化环境检测机构应当向省级或地级环境保护行政主管部门提交登记备案申请。具体登记备案申请条件应符合吉林省环境保护厅印发的《吉林省社会化环境检测机构管理技术规范》等相关文件要求。 
　　第七条（登记备案） 省级或地级环境保护行政主管部门接到社会化环境检测机构申请后，对所申请的内容进行审核和登记备案工作。程序如下： 
　　（一）核实申请材料的完整性； 
　　（二）现场审核其检测能力与所申请认定检测类别、检测项目的符合性； 
　　（三）形成登记备案意见，在省级或地级环境保护行政主管部门网站上公示5日，公示无异议由省级或地级环境保护行政主管部门进行登记，并在网站上发布。 
　　第八条（有效期） 登记备案的社会化环境检测机构，有效期为3年，自公布之日算起。 
　　第九条（变更登记） 在环境检测登记备案的有效期内，环境检测机构的人员、重要检测仪器设备、业务范围等发生变化时，应自变更之日起20个工作日内向省级或地级环境保护行政主管部门申请变更登记。 
　　第十条（延续认定） 登记备案的社会化环境检测机构应在其登记备案有效期届满前30个工作日内，向省级或地级环境保护行政主管部门申请延续审核，审核合格后有效期仍为3年。 
　　第十一条（检测范围） 登记备案的社会化环境检测机构按照登记备案的检测范围在吉林省开展下列检测活动： 
　　（一）公共环境质量检测类 
　　1.生态系统质量评估检测； 
　　2.生态环境工程验收检测； 
　　3.公共环境质量检测； 
　　4.环境损害评估检测； 
　　（二）企业污染物排放检测类 
　　1.排污单位污染源自行检测； 
　　2.环境影响评价现状检测； 
　　3.清洁生产审核相关检测； 
　　4.企事业单位自主调查环境检测； 
　　5.非国控重点污染源自动监控设施比对检测； 
　　6.申领排污许可证办理相关检测； 
　　（三）政府购买环境检测服务项目类 
　　1.县（区）、乡镇环境质量状况检测； 
　　2.环境检测设施运维服务 
　　3.政府购买的其它社会化检测服务项目。 
　　社会化环境检测机构应在登记备案的检测范围和有效期内开展环境检测业务，不得超范围开展检测业务、提供检测数据和检测报告。 
　　  
　　第三章    管理监督 
　　  
　　第十二条（委托检测） 登记备案的社会化环境检测机构开展环境检测业务时，要与委托单位签订合同，明确双方的权利和义务。社会化环境检测机构对所出具的检测数据的真实性、准确性承担相应的法律责任。 
　　第十三条(质量管理) 登记备案的社会化环境检测机构，要按照国家、省的相关要求做好检测质量保证工作，认真参加实验室认可认证及复查工作。 
　　第十四条（检测规范） 登记备案的社会化环境检测机构实施检测活动时应严格按照有关环境保护技术规范操作，所采用的检测方法应以国家标准、地方标准、行业标准中规定的方法为准。上述标准未作规定的，可采取国际标准。 
　　第十五条（质量控制） 社会化环境检测机构应当按照相关技术规范或标准实施样品的采集、传送、制备、贮存、处置以及数据处理等检测活动，保证检测数据和信息的准确性、精密性、可比性和完整性。 
　　第十六条（信用建立） 省级或地级环境保护主管部门建立社会化环境检测机构及人员信用档案，掌握其业务范畴、人员岗位、技术等级和遵守行业法律法规状况，并根据信息变动情况及时向社会公布。 
　　第十七条（监督管理） 省级或地级环境保护行政主管部门负责对在辖区内的社会化环境检测机构的检测活动进行监督管理，对发现的问题提出限期整改要求，并将检查情况在环境保护行政主管部门网站上进行通报。 
　　第十八条（政府购买社会检测服务） 参与政府购买环境保护社会检测服务的社会化检测机构的实验室管理、站房面积、人员技术力量等方面要符合环境保护主管部门要求。环境保护主管部门要定期进行质控考核，确保政府购买的检测数据质量符合要求。 
　　第十九条（保密） 社会化环境检测机构应当严格遵守法律法规，按照委托合同开展检测活动，并为委托方保守商业秘密，对属于国家规定的保密范围的环境检测数据、资料、成果，应当按照国家有关保密规定进行管理。 
　　第二十条（检测转包） 社会化环境检测机构接受委托后，应当独立承担检测工作，不得将接受委托的业务转包给其他单位或个人。 
　　第二十一条（退出机制） 社会化环境检测机构的环境检测活动有下列情况之一的，将取消其备案且对其出据的数据不予认可。由环境保护主管部门将该机构和涉及弄虚作假行为的人员列入不良记录名单。同时通报上级环境保护主管部门及质量监督行政主管部门。涉嫌犯罪的，移交司法机关处理。 
　　（一）超范围开展环境检测业务的； 
　　（二）超有效期开展环境检测业务； 
　　（三）检测活动违反环境检测管理规定； 
　　（四）检测活动违反环境检测技术规范； 
　　（五）检测机构、检测活动、检测人员违反《中环人民共和国环境保护法》、《环境监测数据弄虚作假行为判定及处理办法》等行业法律法规中相关规定； 
　　（六）逾期未完成整改要求； 
　　（七）检测机构将接受的委托业务转包给其他单位或个人； 
　　（八）其他影响检测活动客观性、公正性的行为。 
　　  
　　第四章  附  则 
　　第二十二条  本办法由吉林省环境保护厅负责解释。 
　　第二十三条  本办法自发布之日起实施。 
　　　 吉林省环境保护厅办公室                     2016年2月25日印发 

